

**Отчет о деятельности
Амурского регионального центра
Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина
за 2015 год**

Деятельность Амурского регионального центра ведется по трем основным направлениям:

- предоставление доступа пользователям к информационным ресурсам;
- формирование, хранение и использование информационного массива, включая региональную составляющую по Амурской области, в том числе отбор и оцифровка документов;
- проведение культурно-просветительных мероприятий.

Доступ к информационным ресурсам осуществляется в Электронном читальном зале. Основа электронных ресурсов – фонд Президентской библиотеки (более 250 тыс. документов) – это совокупный электронный фонд библиотек, архивов и музеев России.

Читателям также предоставляется:

- электронный ресурс «Память Приамурья» (оцифрованные краеведческие издания из фонда Библиотеки),
- справочно-правовые системы КонсультантПлюс, Гарант, Банк правовых актов НТЦ «Система»,
- фонд книжный, журнальный, на CD, DVD;
- доступ к электронным библиотекам.

Читатели Электронного читального зала могут воспользоваться различными услугами.

Электронным читальным залом ведется электронная база данных пользователей, выполняются еженедельные отчеты в Президентскую библиотеку. За 2015 год посетителями Центра стали более 13 000 читателей, выдано более 20 000 документов. Зарегистрировано более 700 читателей, в Президентскую библиотеку – 43.

Одна из задач Амурского регионального центра это отбор и оцифровка источников. В 2015 году велась обработка отсканированных документов.

Ранее были отобраны и отсканированы 42 документа, включающие 1882 скана. В 2015 году Центром обработаны 511 сканов.

Подготовлены списки и дефектные ведомости для передачи в Президентскую библиотеку.

В 2015 году Амурским региональным центром изданы методические рекомендации из опыта работы библиотек России с пенсионерами «Рецепт молодости».

К 70-летию Победы Н.А. Иванова, заведующим Амурским региональным центром Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, были составлены

Буклет «Молодчий А.И. – дважды Герой Советского Союза».

Информационный справочник «Основные социальные гарантии и преимущества, установленные для инвалидов войны и военной службы законодательством Российской Федерации».

В Амурском региональном центре используются различные формы массовых мероприятий. В 2015 году было проведено 128 мероприятия. Гостями Центра стали педагоги, учащиеся вузов, колледжей, школ, иностранные делегации.

В своей работе Центр тесно взаимодействует с различными структурами гражданского общества, государственными, образовательными учреждениями, социальными службами, общественными организациями.

На базе Амурского регионального центра на протяжении четырех лет в периоды выборов успешно работает общественная «горячая линия» связи с избирателями.

Со 2 по 13 сентября 2015 года в Амурском региональном центре Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина работал **пункт «горячей линии» связи с избирателями**. «Горячая линия» открылась в преддверии единого дня голосования, который состоялся 13 сентября. На «горячей линии» в областной научной библиотеке работали сотрудники регионального центра Президентской библиотеки и волонтеры – юристы и студенты.

Основными задачами «горячей линии» являлись, прием в режиме реального времени сигналов о различных нарушениях, разъяснение поступающих вопросов и проведение консультирования.

Граждане уточняли место расположения своих избирательных участков, просили зафиксировать различные претензии. Все обращения передавались в соответствующие органы для оперативного реагирования, в результате чего восстанавливались нарушенные права избирателей.

Работа «горячей линии» осуществлялась при поддержке Избирательной комиссии Амурской области.

Работе пункта «горячей линии» помогали волонтеры – сотрудники Центра развития молодежных и общественных инициатив «Выбор».

В 2015 году при поддержке и совместно с центр «Выбор» было проведено много мероприятий для мероприятий.

В июне, в преддверии Дня России, Амурский региональный центр Президентской библиотеки совместно с Управлением ФСКН по Амурской области была проведена **викторина среди старшеклассников «Моя Родина - Россия»**. Учащиеся лицея АмГУ и одиннадцатиклассники школ города представляли команды «Свобода» и «Декабристы».

Участники должны были сначала подготовить небольшую самопрезентацию, состоящую из названия команды и девиза, затем ответить на вопросы по истории праздника и государственности России. В заключение

ребят ждал творческий конкурс, в котором команды рисовали плакат на тему: «Моя Родина - Россия».

На базе библиотеки проходили форум добровольческих отрядов г. Благовещенска «Творю добро», информационно-образовательный форум «Я умею жить сам», «Ярмарка вакансий».

Амурский региональный центр Президентской библиотеки продолжает работу по популяризации деятельности Президентской библиотеки среди школьников и студентов образовательных учреждений.

В течение года проводились **информационные часы «Ресурсы Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина»** для учащихся Благовещенского политехнического колледжа, для «Юных музееведов», студентов Амурского государственного университета, Благовещенского педагогического университета.

23 января, в рамках открытия VI международной выставки творческих работ таможенников России и Китая «Творчество без границ», делегация китайских таможенников во главе с начальником таможни г. Хэйхэ господином Пан Чжидуном, посетила Амурский региональный центр Президентской библиотеки.

Экскурсию провела заместитель директора областной библиотеки Оксана Праскова. Она рассказала о фонде и коллекциях электронной библиотеки: «Россия и Китай: путь навстречу», «Амурская область: страницы истории». Китайские гости очень заинтересовались документами по истории Китая. Они задавали много вопросов о составе фонда Президентской библиотеки и о возможности доступа к её ресурсам.

Здесь же, в Амурском региональном центре, китайские таможенники познакомились с выставкой «Границы разделяют, таможни соединяют», подготовленной к Международному дню таможенника.

В течение года для молодежи проводятся информационные часы, посвященные истории нашего государства, социальным проблемам.

В сентябре, в рамках празднования окончания Второй мировой войны и Победы СССР над Японией, а также в целях патриотического воспитания молодежи, в Амурской областной научной библиотеке прошла **информационная встреча «Сохраняя память»**.

В мероприятии приняли участие: специалист Центра по сохранению историко-культурного наследия Амурской области Татьяна Савченко с рассказом о работе над книгой «Памятники Победы», руководитель мото-туристического клуба «Движение РС» Артём Бушуев рассказал о мотопробеге по территории КНР по местам боёв Маньчжурской освободительной операции 1945 года, кандидат исторических наук Виктор Омельчак выступил с сообщением о ходе советско-японской войны 1945 года.

Ветеран Великой Отечественной войны, «дошедший до Берлина и до Харбина» Виктор Андреевич Одереев поделился воспоминаниями об участии в Маньчжурской операции.

В декабре в День героев России состоялся **информационный час «День героев. Амурцы-герои»** для учащихся Амурского кадетского корпуса. Им был показан фильм об истории памятной даты, истории наград высшего достоинства, о героях и кавалерах ордена Святого Георгия и ордена Славы.

Ребята узнали о своих земляках, получивших Звезду Героя, как во время Великой Отечественной войны, так и в мирное время, выполняя свой интернациональный долг.

Региональный центр так же, как и все отделы библиотеки принимал активное участие в **акции БиблиоНочь**.

В актовом зале, на **площадке «Ожившая классика»** работала театральная гостиная. Народный молодёжный театр Амурского госуниверситета «Глобус» показывал отрывки из комедии великого английского драматурга Уильяма Шекспира «Сон в летнюю ночь».

В региональном центре Президентской библиотеки работала **площадка «Его величество русский язык»**. Здесь посетители могли ознакомиться с выставкой, на которой экспонировалась литература из фонда областной научной библиотеки о русском языке, о жизни и творчестве А.С. Пушкина. Особой популярностью пользовалось тестирование – возможность проверить свои знания русского языка.

Все побывавшие в Региональном центре смогли пообщаться с «Александром Сергеевичем Пушкиным».

Летом Амурский региональный центр проводил **акцию «Прочитай – передай другому!»**. Цель акции была в том, чтобы чтение стало массовым и популярным явлением.

В субботние летние вечера у входа в областную научную библиотеку выставлялись книги для всех желающих. В рамках акций любой человек мог взять книгу себе домой, а также принести в библиотеку уже прочитанные книги для обмена.

В 2015 году было подписано соглашение о сотрудничестве между Амурской областной научной библиотекой и ФКУ СИЗО 1 УФСИН России по Амурской области по профилактике безнадзорности несовершеннолетних и на базе СИЗО проводятся **информационные мероприятия для несовершеннолетних подследственных**.

В 2015 году было проведено 4 мероприятия. Ребятам рассказывали об исторических и памятных датах в истории нашей страны.

Региональный центр работает с различными группами - и с молодежью, и с пожилыми людьми.

В 2015 году Амурским региональным центром Президентской библиотеки, в рамках проекта «Школа грамотного потребителя» совместно с партией «Единая Россия» и общественной организацией «Союз старших домов» проводились мероприятия направленные на повышение уровня знаний собственников и нанимателей жилья.

В феврале в рамках проекта «Школа грамотного потребителя» был проведен **чемпионат по онлайн-игре «ЖЭКа»**.

В октябре-ноябре работали **курсы подготовки председателей и членов Советов многоквартирных домов, представителей общественности**.

Продолжается сотрудничество с **Амурским региональным отделением «Союз пенсионеров России»**.

В феврале состоялась очередная Олимпиада по компьютерному многоборью среди пожилых людей **«Интернет-долголетие»**. Соревнования были организованы местным отделением «Союза пенсионеров России» совместно с Амурским региональным центром Президентской библиотеки при поддержке администрации г. Благовещенска Амурской области.

В Амурском региональном центре проводился образовательный курс по овладению компьютерной грамотностью для слушателей **университета «Третий возраст»**. **Цель курсов** - популяризация движения по овладению компьютерными технологиями среди лиц пожилого возраста и пенсионеров для успешной социальной адаптации в информационной среде, расширение общения, получение государственных услуг через Интернет.

В 2015 году ежемесячно проводились **информационные часы «Школа необходимых знаний»**. Лекторами в течении года были врачи Амурского областного центра медицинской профилактики, юристы Амурского регионального отделения Ассоциации юристов России, психотерапевт, сотрудники областной библиотеки.

В 2015 году продолжается сотрудничество с Ассоциацией творческих работников Амурской области. Были проведены художественные выставки: Натальи Саяпиной и Анны Беляковой «Состояние души», Александра Лукичева «Краски моих впечатлений», всероссийская выставка современного искусства «Обнаженное искусство».

К знаменательным датам и ко всем мероприятиям Центром организовываются различные **выставки, за год – 24**.

Информация о мероприятиях электронного читального зала размещается на сайте Библиотеки, направляется в Президентскую библиотеку им. Б.Н. Ельцина и региональные СМИ.